

ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ

НЕДЕЛЯ

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Безъ доставки: за годъ—5 р. 30 к., за первое полугодіе—3 р. 70 к., за 3 мѣсяца—2 р., за 1 мѣсяць—70 к. Съ дост. и перес.: за годъ—6 р., за первое полугодіе—3 р., за второе полугодіе—3 р.

КОНТОРА РЕДАКЦІИ

открыта ежедневно отъ 10 ч. д. до 6 ч. в., кромѣ праздниковъ. За и срембу адреса вѣзм. три 7 мѣ мѣ. Разсчета по ссловамъ въ редакціи. За от дѣльняе 200 по 20 к. въ мѣсцѣ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

50 № № въ годъ.

Выходить по средамъ.

ТАКСА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ. Разсчетъ за строку корпуса, или за мѣсто; ед. занимаемое:—отъ 1 до 5 разъ—по 15 и отъ 5 до 10 разъ—по 12 и отъ 10 до 25 разъ—по 10 к. За объявленія на первой страницѣ плата увеличивается по 10 к. на строку. Украшенія и клише оплачиваются 20% о дорожѣ обыкновенн. объяв. Адресъ лицъ, ищущихъ уроковъ или мѣсто прислуги, объявляются по 15 к. за дѣй строки. За массовку объявленій при газетѣ—по 50 к. съ сотни напечатанныхъ въ типогр. Ек. Нед., а съ остальныхъ—1 р. за сотню. Объявленія, предназначенныя въ слѣдующій №, должны быть переданы не позже понедѣльника до 2 ч. дня. СТАТЬИ И КОРРЕСПОНДЕНЦІИ, присылаемыя для напечатанія въ «Екатер. Нед.», адресуются въ ея редакцію, съ обозначеніемъ имени автора, его адреса и условій. Статьи, присылаемыя безъ означеній условій, считаются безплатными. Присылаемыя статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію по усмотрѣнію редакціи. Плата за статьи, заставки и корреспонденціи—отъ 2 до 5 к. за строку. И напечатанныя статьи ни въ какомъ случаѣ не возвращаются.

Содержаніе: Екатеринбургъ 1 Января 1885 г.; Вѣдство города и завода; Еще къ вопросу о поземельномъ устройствѣ горнозаводскаго населенія; Отвѣтъ на статью г. Морозова; Телеграммы Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства; хроника; корреспонденціи; Воткинскій заводъ, Кизеловскій заводъ, Ишимская ярмарка, Висимо-Уткинскій заводъ; отчетъ о переселенцахъ; стихи. Изъ старыхъ писемъ къ А. Н. И.; Московскіе присски; торговый отдѣлъ и объявленія.

А. Ф. Ланггаузъ

въ Екатеринбургѣ

СОБОРНАЯ ПЛОЩАДЬ, ДОМЪ ФЕЛЬКНЕРЪ

представитель англійскаго сталелитейнаго завода

„Regent Works“ Burys and Co Limited въ Шеффилдѣ

Предлагаетъ по весьма умѣреннымъ цѣнамъ **ВЪЯЛКИ, МОЛОТЯКИ, СОДОМОРЪЗКИ, ДРОБИЛКИ** для ОБ-СЖ токарныя и сверлильныя станки, пожарныя трубы, насосы, пульсометры, арматуру для паровыхъ котловъ, газовыя и дымогарныя трубы, настоящія англійскіе инструменты, сталь всѣхъ размѣровъ, англійскіе приводные ремни и прочія принадлежности для заводовъ и присковокъ. Тутъ-же англійская каменная дробь и картечь, машинное смазочное масло, колесная мазь, тертыя и сухія краски, лакъ, олифа, кисти малярныя и большой выборъ **КОШКОВЪ**. Принимается **ВЫНІСКА** всевозможныхъ **РУССКИХЪ ЗАГРАННИХЪ МАШИИЪ** и **ОРУДИИ**.

Въ типографіи „Ек Нед“ только что отпечатаны „ХОЗЯЙСТВЕННЫЯ ЗАПИСНЫЯ КНИЖКИ. Необходима при надлежность для каждой хорошей хозяйки. Цѣна книжки 50 к.

ДАЧА П. В. Авилова продается 10—2

ИВАНОВСКАЯ

ПАРОВАЯ ВАЛЬЦОВАЯ МЕЛЬНИЦА

И. И. СИМАНОВА

послѣ временной остановки вновь пущена въ ходъ. Муку можно получать: въ городской лавкѣ и въ лавкѣ при мельницѣ, малый мельничный корпусъ. 5—2

ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ ГОРОДСКАЯ УПРАВА

объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что въ силу постановленій XV очереднаго Екатеринбургскаго Уѣзднаго Земскаго Собранія, базарный торгъ въ г. Екатеринбургѣ, послѣ 27 Января наступающаго 1885 года, въ воскресные дни прекращается, а открывається таковой еженедѣльно по средамъ и субботагъ (съ среды 30 Января и субботы 2 Февраля), Съ 3-го же Февраля, въ воскресные дни, торговая площадь для базарнаго торга будутъ закрыты. 3—2

ТЕХНИЧЕСКОЕ АГЕНТСТВО

КОММИССИОНЕРСТВО И МЕХАНИЧЕСКОЕ

ЗАВЕДЕНІЕ

ФРИДРИХА ЯТЕСЪ

въ ЕКАТЕРИНБУРГѢ.

Имѣетъ честь объявить почтеннѣйшей публикѣ, и своимъ гг. заказчикамъ, что увеличивъ число машинъ, и преобрѣтя спеціальныя станки для нѣкоторыхъ работъ, свободно принимаетъ заказы на локомобили параконные и постоянныя паровыя машины, котлы и принадлежности къ нимъ; разныя машины для заводовъ, фабрикъ, мельницъ, маслобоенъ, лесопилень, присковокъ, и для земледѣльческихъ и строительныя потребностей. Спеціальныя насосы (паровыя, машинныя, конныя, и ручныя) для шахтъ, рудниковъ, и присковокъ, и прочія машины, дробилки, толчеи, чапы противочныя, бутары промывальныя, и амальгаматоры, конныя и машинныя приводы съ принадлежностями. Также принимаетъ заказы на мѣдную, и чугуунную отливку; равнымъ образомъ принимаетъ для обточки, стружки, и отдѣлки чугуныя и желѣзныя вещи, заготовленныя заказчиками по своему желанію, и по моделямъ въ другихъ заводахъ.

Спеціально принимаетъ заказы на передѣлку крупчатныхъ, и раструсныхъ мельницъ по вальцовой системѣ. Ремонтироваку и передѣлку вальцовыхъ станковъ, и прочихъ машинъ. Принимаетъ шлифованіе и вновь наръзаніе вальцовъ, изъ зеркальнаго чугуна, и каленной стали отъ 300 до 600 бороздъ въ окружности; обточку и шлифованіе фарфоровыхъ вальцевъ.

Примѣчаніе. Имѣются при заведеніи постоянно въ дѣлѣ, готовыя запасныя части для мельницы, и вальцовыхъ станковъ; приводы, шкивы и шестерни разныхъ размѣровъ, подстаменты, подвѣски, кронштейны, и прочіе приборы для жерновныхъ поставовъ, ситовыхъ шкафовъ, цилиндровъ, самотасокъ или элеваторовъ, и прочія принадлежности. Также имѣются готовыя паровыя машины 4-хъ, 6-ти, 8-ми, 10-ти и 12 силъ. Смѣты, чертежи, рисунки, и цѣны высылаются немедленно. Адресъ для телеграммъ: Фридрихъ Ятесъ, Екатеринбургъ. 1, 5, 9, 14, 18, 23.

По Главному проспекту въ домѣ г. Миллера бывшемъ Федулова отдается въ аренду съ перваго числа будущаго Января каменный флигель, въ которомъ есть помѣщеніе для магазина и три комнаты для жилья; съ платою по тридцати пяти руб. въ мѣсяць 3-2

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1885 годъ.

(СЕДЬМОЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ)

НА

„ЕКАТЕРИНБУРГСКУЮ НЕДѢЛЮ“

(50 № № въ годъ.)

Газета въ 1885 году будетъ выходить по прежней программѣ въ размѣрѣ отъ 12 до 20 страницъ печати еженедѣльно, заключая въ себѣ: статьи, касающіяся интересовъ земства, городовъ и заводоу мѣстнаго края, а также и вообще Европейской Россіи и Сибири; всѣ телеграммы „Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства“; статьи по сельскому хозяйству, торговлѣ и промышленности, по народному образованію; статьи техническія; постоянную хронику г. Екатеринбурга и вообще всего Уральскаго края; корреспонденціи изъ различныхъ мѣстъ Урала, Сибири и Европейской Россіи, причѣмъ въ будущемъ году во многихъ важнѣйшихъ центрахъ края будутъ издѣваться постоянные специальные корреспонденты, а также и на время ярмарокъ: Ирбитской, Нижегородской и Крестово-Ивановской; литературный отдѣлъ (проза и стихотворенія); торговый отдѣлъ.

Годовые подписчики **БЕЗПЛАТНО** получаютъ 2-й выпускъ книжки:

„СБОРНИКЪ СОЧИНЕНІЙ УРАЛЬСКИХЪ ПОЭТОВЪ“

издаваемый редакціею „Екатеринбургской Недѣли“.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ г. Екатеринбургѣ, Театральная ул., д. Протасовой; Въ Петербургѣ:—контора комиссіонерства казенныхъ заводовъ А. А. Износкова, Мойка Л. № 93; въ Москвѣ—1) Центральная контора объявленій Л. Метцля и 2) Московское агентство фирмы Сень-Мартенъ.

Розничная продажа (20 коп.) въ Конторѣ Редакціи, въ магазинѣ И. А. Пономарева и у Д. И. Лобанова, на вокзалѣ Уральской жел. дороги.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

За годъ безъ доставки	-	-	-	5 р. 30 к.
„ „ съ дост. и перес.	-	-	-	6 р.
„ „ полугодіе безъ доставки	-	-	-	3 р. 70 к.
„ „ съ дост. и перес.	-	-	-	4 р.
„ „ три мѣсяца, съ дост. и перес.	-	-	-	2 р. 20 к.
„ „ Январь	-	-	-	1 р.
„ „ остальные мѣсяца	-	-	-	75 к.

Редакторъ-Издатель П. К. Штейнфельдъ.

Въ редакціи „Екатер. Нед.“ Открыта подписка на альбомъ

ВЪ ПОЛЬЗУ СЕМЕЙСТВА ХУДОЖНИКА

В. С. ШПАКА.

Въ непродолжительномъ времени выйдетъ въ свѣтъ «Альбомъ рисунковъ умершаго художника В. С. Шпака» и будетъ заключать въ себѣ художественные и юмористическіе картинки и наброски художника, съ текстовъ, подписями, стихотвореніями и проч. и портретъ автора, рисованный его дочерью М. В. Шпакъ, ученицей рисовальной школы «Общества поощренія художниковъ». Альбомъ будетъ напечатанъ въ форматѣ «Стрекова», на превосходной, слоновой бумагѣ и заключенъ въ обертку рисованную М. Е. Мальшевымъ и печатанную красками. Цѣна альбома три руб. съ пересылкою 3 руб 50 к. Подписка принимается въ редакціяхъ: „Стрекова“, (Николевская, 16), «Нивы», (Большая Морская, 9). Просить посылать подписной Списокъ подписчиковъ будетъ напечатанъ въ самомъ альбомѣ. Вырученная отъ продажи альбома сумма, цѣлкомъ безъ всякихъ вычетовъ, поступаетъ въ пользу семейства В. С. Шпака. Въ исправности выхода и аккуратности доставки альбома подписчикамъ ручаются нижеподписавшіеся:

- А. Ф. Марксъ, издатель журнала «Нива».
- Германъ Корнфельдъ, издатель журнала «Стрекова».
- С.-Петербург. Мастерская учебныхъ пособій и игръ.

**ТОВАРИЩЕСТВО ПЕЧЕНКИНА И К^о.
ЕКАТЕРИНБУРГСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ**

продаетъ и покупаетъ % бумаги,
выдаетъ ссуды подъ % бумаги,

ПРИНИМАЕТЪ ВКЛАДЫ,

по которымъ платятъ:

По вкладамъ до востребованія и по текущему счету	-	-	6% городскихъ.
По вкладамъ на годъ	-	-	8% „
По вкладамъ на два года	-	-	9% „

На большій срокъ по соглашенію; страхуетъ билеты; продаетъ билеты внутренняго съ вытѣршими займа съ разсрочкою помѣсячно.

ССУДНАЯ КАССА ТОВАРИЩЕСТВА ПЕЧЕНКИНА И К^о.

принимаетъ въ залогъ брилліантовые, золотыя и серебряныя вещи, платье, мѣха и прочее.

Подъ золотыя вещи выдаетъ отъ 3 до 5 р. за золотникъ.

Подъ серебряныя отъ 20 до 30 коп. за золотникъ.

Вещи, заложенные въ конторахъ Товарищества Печеникина и К^о въ Казани и Саратовѣ, могутъ быть выкуплены въ Екатеринбургѣ.

Всѣ залоги застрахованы отъ огня въ Коммерческомъ страховомъ отъ огня Обществѣ.

№ 30—№ 29

270—50—25

КЕРОСИНЪ

завода товарищества **НОВЫЛЬ** и К^о
на складѣ А. Н. ЗИХО.

ПРОДАЖА ПРИ МАГАЗИНѢ.

Отъ Редакціи.

Просимъ обратить вниманіе на сдѣланныя нами измѣненія въ условіяхъ приема статей и корреспонденцій: *никакія статьи и корреспонденціи возвращаются авторамъ не будутъ.* Мы понимаемъ, что авторы могутъ желать попытать счастье въ другихъ изданіяхъ, если ихъ статьи забраковала какая либо редакция. Но для этого имъ не особенно трудно и дорого оставлять у себя копии со статей. Для редакцій же, которой приходится читать все, что ей присылаютъ, и по крайней мѣрѣ въ четверо больше чѣмъ возмѣщается въ газетѣ, время—тѣ же деньги. Если бы некоторымъ авторамъ пришлось и заплатить за перепіску статей, не появившихъ въ газету, то пусть считаютъ они этотъ расходъ, какъ бы плату редакціи за прочтеніе матеріала, оказавшагося непригоднымъ для газеты.

Кромѣ того, что нами высказано, просимъ обратить вниманіе и на то, что «статьи, присылаемыя безъ означеній условій считаются бесплатными» Гонораръ за статьи не можетъ быть относимымъ къ числу расходовъ *непредвиденныхъ.* Расхода на гонорары входитъ въ свѣту по наряду и долженъ строго согласоваться съ успѣхами дѣла. Но этому, редакция не можетъ идти въ этомъ дѣлѣ оцунью—она должна напередъ знать, сколько придется ей уплатить гонораровъ за тотъ или другой №. Колебанія противъ предложеній всегда быть должны, но они не должны путать расчѣтовъ. А какъ же достигнута правильности расчѣтовъ, когда редакціи неизвѣстно, сколько и кода съ нее потребуютъ вознагражденія за статьи.

Редакторъ-Издатель Штейнфельдъ.

Приношу искреннюю благодарность инженеру технику Людвигу Карловичу г. Шикенданцу, за постройку крупноточной мельницы въ Метлино, какъ за правильную постановку механизма, такъ и за успѣхъ постройки. Мельница выстроена съ основанія въ шесть мѣсяцевъ, т. е. начата 1-го Мал, а окончена 1-го Нолбря, мука получается хорошаго качества. Благодарю также техника Фридриха Егоровича г. Ятесъ за отличные приводы и за всѣ металлическіе части мельничнаго механизма. Рекомендую всѣмъ крупноточникамъ желающимъ строить, инженера г. Шикенданца, какъ опытнаго строителя мельницъ. Мельница имъ построена на 250 мѣшковъ. 1-5

Довѣренный Петра Матвѣевича Злоказова—В. Злоказовъ.

Съ 15 ЯНВАРЯ 1885 года М. О. КОТЕЛЯНСКАЯ откроетъ МУЗЫКАЛЬНЫЕ КЛАССЫ: гѣнья, фортепьянной игры, теоріи музыки (Элементарной теоріи и гармоніи,) Сольфеджіо и Итальянскаго языка (для учащихся гѣнью). Приемъ начинается съ 2-го Января ежедневно отъ 12 до 4 часовъ дня. Колобовская ул. домъ Клушиной, гдѣ можно видѣть подробную программу и условія. 11-1

Сибирскій Торговый Банкъ

имѣть честь довести до свѣдѣнія г. г. акціонеровъ, что со 2-го Января, 1885 года, будетъ выплачиваться по акціямъ Сибирскаго Торговаго Банка предварительный дивидентъ за 1884 годъ, въ размѣрѣ пятнадцати рублей на акцію.

въ Екатеринбургѣ въ правленіи Банка;

С.-Петербургѣ, Томскѣ Иркутскѣ
и Трени въ Отдѣленіяхъ Банка.

РѢДКІЙ СЛУЧАЙ

дешево продается зданіе изъ распи-
льного лѣсу, годное подъ лавочку,
или для небольшой мастерской слесарямъ, валяльщикамъ
кошемъ, пимовъ.. Васенцовская у. д. Загудаева.
Туть-же продается комнатный душъ Сентъ-Галли. 10—1

НУЖНА КВАРТИРА

Прилично-меблированная
въ 5-6 комнатъ съ кух-
нею и конюшней. Сооб-
щить прощу: Почтовая станція Тюбукъ, Екатеринбургскаго
уѣзда село Куишъ Якову Ивановичу Точилину. 5-1

ДОВѢРЕННОСТЬ, данная мною Губернскому секретарю Николаю
Александровичу СИЛЬВЕСТРОВУ на управленіе дѣлами Нас-
лѣдниковъ Ирбитскаго 1-й гильдіи купца Максима Григорьевича ВИ-
НОГРАДОВА, УНИЧТОЖЕНА, и Г. Сильвестровъ отъ службы
увольненъ въ Августѣ мѣсяцѣ сего года. Онекуша и попечительница
малолѣтнихъ Виноградовыхъ П. Н. Новицкая. 2-1

Въ г. ИРБИТѢ, въ домѣ Наслѣдниковъ купца М. Г. ВИ-
НОГРАДОВА, на торговой площади,
на время Ирбитской ярмарки, отдаются помѣщенія подъ
Магазины. 2-1

ИЩУ

КОМНАТУ СО СТОЛОМЪ въ центрѣ го-
рода или неподалеку. Адр. въ редакціи.

Лакей трезваго поведенія съ аттестатами, знающій свое
дѣло, желаетъ получить мѣсто здѣсь или въ отъѣздѣ.
Адресъ: Контора Инспектора Росс. Страх. Общ. учрежд. въ
1827 году, З. И. Миткѣвичъ, спросить Петра. 2-1-1

Духовные романсы—выборъ для пѣнія. НОВОСТИ! Рояль Salon
фабр. Гейтца, фисгармонія; цѣны самыя умѣренныя. Музы-
кальный магазинъ ДЕСЛИНСКАГО.

Туть-же продается сѣрый молодой рысакъ и вороная 5 лѣтъ крот-
кая лошадь съ обьямъ; туть-же куропатки, тетеря и рябчики по
40 и 50 к. пара.

Объявленіе

Въ магазинѣ ваменныхъ издѣлій изъ УРАЛЬСКИХЪ КАМ-
НЕЙ Ильи Фирсовича НАЛИМОВА принимаются заказы:
СТАЛЬНЫХЪ ПЕЧАТЕЙ съ вырѣзкою разныхъ гербовъ для
присутственныхъ мѣстъ, должностныхъ сельскихъ лицъ а
также для послѣднихъ МѢДНЫХЪ знаковъ по установлен-
ной формѣ и приготавлиются МРАМОРНЫЕ ПАМЯТНИКИ.
Екатеринбургъ, Вознесенская улица.

Налимовъ. 9-1

Екатеринбургъ, 1-го Января 1885 года.

Прожили мы еще одинъ годъ, и при томъ годъ тяжелый,
годовалый. Но нельзя сказать, чтобы этотъ минувшій годъ
пропалъ бездѣдно для исторіи. Въ истекшемъ году много
подвинуто впередъ вопросовъ весьма важныхъ, окончатель-
ное разрѣшеніе которыхъ не пройдетъ безъ вліянія на жизнь
русскаго народа. Пересмотръ уложенія о наказаніи, пере-
смотръ гражданскихъ законовъ и законовъ объ учрежденіяхъ
уѣздныхъ, наконецъ вновь введенный университетскій уставъ
— это такія важныя законодательныя мѣры, которыя не мо-
гутъ не отвѣтять на будущей жизни нашего отечества. Из-
данаемъ новыхъ узаконеній объ уѣздномъ устройствѣ должна

начаться пѣлая серія узаконеній объ измѣненіи всего адми-
нистративнаго строя Россіи. Первый, кто поднялъ вопросъ о
необходимости начать реформы снизу, съ мельчайшей еди-
ницы—сельской общины, это была газета „Русь“. Ея редак-
тору принадлежитъ честь починать въ такомъ важномъ вопро-
сѣ, поставленномъ и правильно и практично. До сихъ поръ,
всѣ реформы создавались у насъ безъ всякаго общаго пла-
на, какъ бы независимо одна отъ другой. Слѣдствіемъ этого
было то, что не рѣдко не оказывалось на лицо ни малѣй-
шей органической связи между реформированными отрасля-
ми государственнаго управленія, и пререканіямъ мѣсть и
лицъ не было конца. Начавъ преобразованія снизу, прави-
тельство не можетъ не замѣтить аномальностей, и конечно
всѣ они буду устранены вполне послѣдовательно. Только пу-
темъ пересмотра совокупности всѣхъ узаконеній и можно
усмотрѣть всѣ тѣ шероховатости, которыя мѣшаютъ плавно-
му ходу административной машины. А такой пересмотръ воз-
можно произвести лишь однимъ путемъ—начиная съ изуче-
нія жизни сельской общины, переходя черезъ волость, уѣздъ
городъ, губернію и дойдя до центральныхъ административ-
ныхъ учрежденій. Вотъ почему мы считаемъ работы Коха-
новской комиссіи работами исторической важности.

Характеръ этихъ работъ совершенно не похожъ на ха-
рактеръ работъ комиссій прошлаго царствованія. Между тѣ-
ми и другими такая громадная разница, что и сравнивать
то ихъ трудно.

На долю прежнихъ комиссій выпадалъ трудъ разработки
деталей тѣхъ предначертаній, которыя были указываемы Вы-
сочайшей властью. Комиссіи эти знали заранее ту програм-
му, для исполненія которой должны были быть выработаны
соответственныя узаконенія, согласованныя, по возможности,
съ остальными законами государства. Каждый разъ вопросъ
былъ уже теоретически предрѣшенъ и комиссіи оставалось
продумать наилучшій способъ для осуществленія идеи на
практикѣ. Такимъ образомъ, въ прошлое царствованіе
каждой законодательной работѣ предшествовало утвержденіе
плана работъ.

Нынѣшнія работы Кохановской комиссіи совсѣмъ иного
характера. Комиссія не стѣсненна ни какою предначертаніемъ.
Ей поручено пересмотрѣть всѣ узаконенія, касающія-
ся сельской общины, волости, уѣзда и городовъ. Ей указана
лишь одна пѣль—проектировать такую реформу, которая не
расходилась бы съ воззрѣніями русскаго народа, и которая
могла бы облегчить нашему отечеству возможность прогрес-
сировать не скачками, а путемъ вполне послѣдовательнымъ.

На сколько цѣлесообразнѣе начинать реформы съ пере-
смотра всѣхъ законовъ—это пойметъ каждый. При такомъ
способѣ легче избѣгнуть той неполноты и тѣхъ противорѣ-
чій, какими страдаютъ теперь наши законы, да кромѣ того,
при этомъ, легче замѣтить всѣ неудобства, прискрѣпшія изъ
черезъ чуръ теоретическихъ взглядовъ производителей зако-
нодательныхъ работъ прошлаго царствованія.

Предпріятія по Высочайшей волѣ работы Кохановской
комиссіи, какъ мы сказали выше, суть не болѣе, какъ на-
чало реформъ, которыми должно ознаменоваться настоящее
царствованіе. До сихъ поръ не обнародовано никакого плана
дальнѣйшихъ реформъ. Но это незначитъ, чтобы реформъ не
предполагается. До тѣхъ поръ, пока не разрѣшится вопросъ
о преобразованіи мѣстнаго управленія, было бы непрактично
предрѣшать планъ будущихъ реформъ. Но это не можетъ по-
мѣшать обсужденію въ печати вопроса о лучшемъ админи-
стративномъ устройствѣ для нашего отечества.

Такое обсужденіе, хотя и нѣсколько преждевременное, од-
нако, можетъ быть не бесполезнымъ. Вотъ почему и мы имѣ-
емъ въ виду высказать свои взгляды на этотъ вопросъ.

Чѣмъ больше взглядовъ будетъ высказано въ печати,
тѣмъ легче окажутся будущія законодательныя работы.

ЗЕМСТВО, ГОРОДА И ЗАВОДЫ.

Еще къ вопросу о поземельномъ устройствѣ горно-заводскаго населенія.

Въ 33 Екат. Недѣли неизвѣстный авторъ, заявившій свою компетентность въ вопросѣ о поземельномъ устройствѣ горнозаводскаго населенія и продолжая разбирать этотъ вопросъ въ 39 № съ *легальной стороны* (*) между прочимъ, говоритъ о „пользованіи“ землей предоставленной населенію закономъ 8 Марта 1861 и 12 Марта 1868 годахъ и ссылается на указъ 15 Апрѣля 1877 г. заявляеть, что указъ этотъ не приносящій новаго толкованія слову „пользованіе“ могъ имѣть въ виду и подразумѣвать одинъ извѣстный видъ пользования, т. е. *законно основанный на признанномъ уже правѣ, а не на захватѣ* (?) Разбирая существующія по настоящему вопросу законоположенія и признавая ихъ въ общемъ понятія солидарными и недопускающими толкованія, въ концѣ говоритъ, что законодательная власть *не сдѣлала здѣсь ошибки*, а за тѣмъ продолжаетъ: „если ошибка тутъ и вкралася (?)“ то единственно такая которая могла быть замѣчена лишь тѣми кто близко знаетъ мѣстную жизнь“. По мнѣнію г. автора законодательная власть *не сдѣлывшая здѣсь ошибки*“, *сдѣлала въ ошибку* и поправить послѣднюю авторъ предлагаетъ „поднявъ законодательнымъ путемъ вопросъ о сохраненіи прежняго порядка отпуски лѣса.“ О логика гдѣ твоя логика...

Г. авторъ продолжая проливать крокодиловы слезы какъ въ 33 № Екат. Нед. о благѣ и пользѣ (?) горнозаводскаго населенія обвинять чиновъ Министерства Госуд. Имуществъ въ неправильномъ утвержденіи, (пониманіи,) что будто бы Высоч. указъ 15 Апрѣля 1877 г. и приложенная при немъ инструкция распространяютъ на горнозаводскихъ людей вообще права, предоставленныя Государственнымъ крестьянамъ“ чего будто бы въ указѣ не существуетъ. Въ силу существующихъ законоположеній, какъ государственнымъ крестьянамъ, такъ и горнозаводскимъ мастеровымъ представлено въ земельный надѣль все существующее, фактическое, безспорное и постоянное ихъ пользованіе и на одинаковыхъ правахъ лѣсной надѣль (1 п. указа 15 Апрѣля 1877 г. ст. 4, 6, 17 инстр. 12 Марта 1877 года прим. къ 18 ст. общ. пол. 8 Марта 1861 г. по прод. 1879 г. IX. т. св. зак. собственно о горнозаводскихъ мастеровыхъ) и кромѣ того горнозаводскимъ мастеровымъ ко всему этому прибавлены еще и извѣстныя льготы, которыя самъ авторъ прописываетъ подробно въ своей статьѣ. Слѣдовательно, права горнозаводскихъ мастеровыхъ по сравненію съ государственными крестьянами въ настоящемъ случаѣ *несравненно шире*. На какомъ же основаніи г. авторъ требуетъ чтобы чины Министерства Госуд. Имуществъ этотъ вопросъ понимали *обратно*?

Затѣмъ г. авторъ обвиняетъ уже все Министерство Госуд. Имуществъ, что оно будто бы по его мнѣнію *забыло* тѣ законопенія, которыя должны были служить основаніемъ всей работы“ и что чины Временнаго Отдѣла спугались (?) и затѣлили работу, которую, никакой законъ, никакое Высочайшее повелѣніе на нихъ не возлагали“; развѣ г. автору не извѣстны статьи 1, 2 и 4 Высочайше утв. инструкции 12 Марта 1874 г.?

Г. авторъ сопоставляя слову „законное пользованіе—захватъ“ намекаетъ на то, что какъ будто бы при землеустройствѣ горнозаводскаго населенія мѣстными исполнителями принимается „захватъ“ за „пользованіе.“ Развѣ неизвѣстно г. автору, что лѣса Горнаго вѣдомства охраняются многочисленной администраціей и о всякомъ нарушеніи въ данномъ случаѣ владѣній казны составляются на общемъ основаніи протоколы, которые и передаются подлежащему суду и гдѣ же факты, что бы юридически доказанный захватъ признавался за пользованіе?... Безъ

юридическихъ фактовъ обвиненіе какъ либо въ захватъ—голословно, несправедливо и безполезно.

Приводимая авторомъ къ данному случаю дилемма что „законы наши святы, да исполнители ихъ супостаты“ виѣ всякой критики.

При исполненіи чинами М—ва, Г—ныхъ И—въ существующихъ законоположеній по наст. вирусу на практикѣ являются двѣ заинтересованныя стороны: съ одной—казна и посессіонные заводы (владѣльцы), а съ другой—населеніе. Согласно ст. 15 и 16 инстр. 12 Марта 1877 г. каждой изъ сторонъ на проэкты дѣйствія чиновъ М—ва предоставляется право выражать свое согласіе и несогласіе и, на случай несогласія какой либо изъ сторонъ, весь проектъ работъ съ мнѣніями: въ одномъ случаѣ—Начальникъ Горнаго Округа и въ другомъ—Непремѣннаго члена вѣдства по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, представляется на рассмотрениеъ губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, гдѣ участвуютъ съ правомъ голоса: старшій чиновникъ и составленію влад. записей, Управляющій Государственными Имуществами и Начальникъ Горнаго Округа. При разногласіи мнѣній членовъ Губернскаго Присутствія 19-й статья той же инструкции Губернатору предоставлено право представлять обстоятельство дѣла г. Министру Внутреннихъ дѣлъ и по 20 ст. той же инструкции въ случаѣ разногласія Министерствъ Госуд. Имуществъ и Внутреннихъ дѣлъ спорные вопросы представляются на рассмотрениеъ Главнаго Комитета объ устройствѣ сельскаго состоянія (а имѣль Сенату за закрытіемъ Комитета). Спрашивается: *кого авторъ извѣстной статьи подразумѣваетъ здѣсь „лихими супостатами“?* когда исполнителями извѣстныхъ законовъ являются всѣ вышепоименованныя мѣста и лица.

Мнѣніе г. автора, что работы въ данномъ случаѣ чиновъ *горнаго вѣдомства* имѣли бы другой порядокъ и сущность (?) тоже не основательно. Горное вѣдомство, какъ сказано выше, представляетъ непосредственно заинтересованную сторону и защищаетъ казну и посессіонныхъ владѣльцевъ во всѣхъ вышепоименованныхъ инстанціяхъ (ст. 15, 19 и 20 инстр. 12 Марта 1877 г.) спрашивается: *какимъ же образомъ ожидать, чтобы заинтересованная сторона въ извѣстномъ дѣлѣ, взявъ въ руки возжи, повезеть безпристрастно куда слѣдуетъ, а не туда гдѣ для нея будетъ выгодно?*

Мнѣніе г. автора о томъ „что какъ бы *вложъ* ни былъ присмотръ заводоуправленій за лѣсами, онъ *всетаки* больше *гарантируетъ* цѣлость *лѣсовъ* чѣмъ порядки крестьянскаго самоуправленія“. Это мнѣніе еще менѣе того имѣетъ смыслъ. Такъ какъ г. авторъ соболѣзнуеть, собственно, о посессіонныхъ заводахъ, то кому же не понятно, кто былъ надежный лѣсохранитель: посессіонный ли заводовладѣлецъ, котораго прямой финансовый интересъ невольно побуждаетъ эксплуатировать имущества казны, нещадя ее тысячные интересы, чтобы извлекать себѣ лишніе гроши; или крестьянинъ, которому предоставленный лѣсъ составляетъ его постоянное, существенную и ежедневную потребность? Первый извлекаетъ пользу только изъ настоящаго, а послѣднему важна польза и въ настоящемъ и будущемъ и если онъ ошибается въ настоящемъ, то непременно загладитъ свою ошибку въ будущемъ, лишь бы была только необходимая для этого территория—онъ вырубитъ онъ и выроститъ. Конечно могутъ быть исключенія въ небольшихъ крестьянскихъ обществахъ гдѣ можно легче сговориться расхитить достоиніе. Въ заводахъ же, гдѣ участвуютъ на сходѣ отъ 1500 до 2000 и боле домохозяевъ, подобныя явленія немѣстны.

Въ Пермской губ. всѣ казенные и посессіонные лѣса, которыми только доступенъ сбытъ, почти всѣ сильно истощены благодаря практиковавшимся приемамъ рубки сплошь, что попало на пути тавора. О частныхъ же дачахъ и оворить даже стыдно, какъ они эксплуатируются. Примѣръ этому мы видимъ въ средней и юго—западной Россіи. Благодаря посредничеству Хаекъ, Ицковъ и тому подобныхъ жидовскихъ компаній, вездѣ, гдѣ они не появились, осталась пустыня. До послѣднихъ лѣтъ Славу Богу этой жидовы у насъ не было, а

(*) На ст. въ 33 № нами отвѣчено въ 44 №

пшнѣ.. пшнѣ—увы и ах! Жиды, жиды одолѣли всѣ кричать, а избавиться отъ ихъ, не могутъ. Многие помѣщики Урала (не будемъ перечислять потомковъ знаменитыхъ родовъ — они болѣе или менѣе извѣстны) отдали на силошную вырубку всѣ свои дачи жидамъ, а у нихъ конечно пошла работа, послѣдствія которой отчасти уже видны. Десятки тысячъ десятинъ силошъ вырубается въ одинъ годъ по каждой дачѣ, оставляя *пенья да корни и болшия ничого!*

Хотя Правительство и думаетъ теперь о томъ какъ бы сохранить отъ хищническаго истребленія лѣсную массу уцѣлѣвшихъ дачъ, дабы поддержать качество климата, но когда эта, неомыслимо желательная, мѣра будетъ приведена въ исполненіе? Между тѣмъ лѣса расхищаются! Вотъ на это, г. почтеннѣйшій авторъ статьи № 39 слѣдовало бы обратить Вамъ вниманіе а не извергать на крестьянина громы, если онъ рубить на свою надобность принадлежащее ему дерево.

Новый законъ 15 Февраля 1883 года о передачѣ податныхъ лѣсныхъ надѣловъ крестьянамъ и горнозаводскому населенію не дожидаясь выдачи владѣнныхъ записей, будетъ имѣть на практикѣ только благотворное значеніе.

Нѣтъ г. авторъ статьи (но только уже не легальной) соболѣзнованіе о томъ, что населенію грозитъ опасность раззориться отъ существованія предположеній надѣлять его землей. — есть только слезы крокодила готовящагося проглотить свою жертву!

Сельскій обыватель И. Б.

Помѣшая все высказанное г. И. Б. въ неизмѣнномъ видѣ, мы помѣстимъ и отвѣтъ, какъ на эту, такъ и на предъидущую статью его.

Отвѣтъ на статью г. Морозова, „Сельскохозяйственная дѣятельность Пермскаго земства“, помѣщенную въ газетѣ „Прогрессивное сельское хозяйство“.

Прочитавъ въ № 44 „Прогрессивнаго сельскаго хозяйства“ статью г. Морозова „сельскохозяйственная дѣятельность Пермскаго земства“, въ которой разсматривается собственно лишь одинъ эпизодъ этой дѣятельности: объясненія г. Соковнина въ Пермскомъ губернскомъ земскомъ собраніи XIII очередной сессіи. Мы, какъ члены сельскохозяйственнаго совѣта, состоящаго подъ предсѣдательствомъ г. Соковнина, считаемъ своимъ нравственнымъ долгомъ высказать по поводу этой статьи слѣдующія замѣчанія.

Чтобы судить о дѣятельности какого-либо лица или учрежденія, неудобно имѣть въ рукахъ достовѣрныя данныя; такими данными, по отношенію къ г. Соковнину, могли бы служить протоколы сельскохозяйственнаго совѣта и агрономическихъ сѣздовъ, работающихъ уже 2 года подъ предсѣдательствомъ г. Соковнина, а никакъ не журналы земскаго собранія, протоколы засѣданій котораго составляются людьми, некомпетентными въ специальныхъ вопросахъ, почему въ этихъ протоколахъ всегда можно наткнуться на тѣ или иныя обмолвки, рѣзущія глазъ и ухо специалиста, но проходящія безслѣдно для неспециалиста; такъ какъ г. Соковнинъ не состоялъ членомъ земскаго собранія, а явился лишь въ качествѣ посѣтителя, на 1—3 засѣданія послѣ чего тотчасъ же уѣхалъ изъ Перми, то естественно, что онъ не могъ и исправить тѣхъ ошибокъ, которыя вклялись въ изложеніе его словъ. Затѣмъ, такъ какъ журналы земскаго собранія не составляютъ стенографическаго отчета, то понятно, что въ нихъ всегда можно встрѣтить не только ошибки и опечатки, но и пропуски, особенно въ изложеніи разныхъ специальныхъ вопросовъ, какъ это и было напр. въ цитированныхъ г. Морозовымъ журналахъ. Остается затѣмъ непонятнымъ, почему г. Морозову заблагоразсудилось воспользоваться именно такимъ негоднымъ и непопулярнымъ матеріаломъ для характеристики сельскохозяйственной дѣятельности Пермскаго земства, какъ онъ называетъ свою статью, или, вѣрнѣе сказать, для характеристики г. Соковнина, какъ это видно изъ содержанія статьи: тѣмъ болѣе непонятно, что протоколы засѣданій

перваго агрономическаго сѣзда, бывшаго въ ноябрѣ 1883 года и рекомендовавшаго для борьбы съ озимымъ червемъ и гессенской мухой тѣ средства, которыя въ теченіи года указывались въ сообщеніяхъ сельскохозяйственнаго совѣта агрономическимъ смотрителямъ, что эти протоколы были напечатаны и въ сборникѣ Пермскаго земства, и имѣются, между прочимъ, въ редакціи „Прогрессивнаго сельскаго хозяйства“.

Посмотримъ теперь, каковы тѣ основанія, на которыхъ построена такъ сказать, цитероніа г. Морозова.

Въ первыхъ, г. Морозовъ обвиняетъ г. Соковнина въ причисленіи *Agrotis segetum* и *Agrotis exclamationis* къ одному виду, тогда какъ обязательно сообщаетъ ученый авторъ—это два различныя вида, принадлежащіе лишь къ одному роду. Отдавая должную справедливость учености г. Морозова, значащаго различіе между родомъ и видомъ, позволимъ себѣ однако усомниться, чтобы г. Соковнинъ, человекъ, окончившій курсъ на естественномъ факультетѣ, много лѣтъ занимающійся преподаваніемъ естественныхъ наукъ, не зналъ того, что извѣстно любому гимназисту IV класса. Не проще ли было бы посмотреть на это, какъ на ошибку при записи, которая совершенно незамѣтна для лица незнакомаго съ естественными науками и которая не могла быть исправлена г. Соковнинимъ.

Не касаясь другихъ столь же ученыхъ открытій г. Морозова въ родѣ того напр., что слова: „зимуетъ“ и „не замерзаетъ“ (курсивъ подлинника) суть энтомологическіе термины (стр. 893), что растительныя паразиты убиваютъ не мертвыхъ а живыхъ насѣкомых¹⁾ (стр. 894), остановимся лишь „на самомъ никантномъ“ изъ массы курьезовъ, достаточно характеризующемъ, по мнѣнію ученаго автора, г. Соковнина, какъ энтомолога. Рѣчь идетъ о гессенской мухѣ, относительно которой г. Соковнинъ якобы сказалъ, что „изъ сложенныхъ ею личинокъ выходятъ бабочки, которыя лѣзутъ до осеннихъ посѣвовъ“. Для всякаго простаго смертнаго тутъ видны три ошибки или опечатки: вмѣсто „осеннихъ“ стоитъ „осенныхъ“, вмѣсто „лагаютъ“, — „лѣзуютъ“ и вмѣсто „мушки“ — „бабочки“; для всякаго, повторимъ, кто знаетъ, какъ записываются иренія въ провинціальныхъ, земскихъ собраніяхъ, какъ печатаются книги въ провинціальныхъ типографіяхъ, безъ сомнѣнія вполне понятно такое явленіе въ особенности при отсутствіи возможности для автора передаваемыхъ словъ исправить ошибки, неизбежныя какъ при самомъ составленіи журнала засѣданія, такъ и при его печатаніи. Совсѣмъ другое дѣло, если подобная вещь попадется на глаза не простому смертному, а ученому, въ родѣ г. Морозова; на основаніи двухъ-трехъ такихъ строчекъ онъ, какъ Крыловскій журавль, „сейчасъ засудитъ и проглотитъ“; г. Морозовъ еще изъ снисходительныхъ ученыхъ, ибо изъ трехъ ошибокъ одну онъ великодушно пропускаетъ и по поводу слова „осеннихъ“ не изрекаетъ обвиненія въ безграмотствѣ, въ неимѣніи элементарныхъ свѣдѣній по русскому правописанію; но за то тѣмъ суровѣе, тѣмъ безпощаднѣе подметлетъ онъ свою карающую десницу, обсуждая двѣ другія ошибки; простой смертный, повторимъ, сейчасъ бы сообразилъ, что „отъ бобра родится бобренокъ, отъ свиньи — поросянокъ“, отъ мухи — муха (а не бабочка), которая, какъ насѣкомое крылатое, летаетъ (а не лѣзетъ); по г. Морозову не простой смертный, такіе догадки совсѣмъ не свойственны его ученому уму, и онъ патетически восклицаетъ: „читатель, я смущаюсь...“ Дѣйствительно, „есть отчего въ отчаяніе придти?“ и мы, какъ люди, тоже нѣсколько прикосновенные къ наукѣ, вполне понимаемъ благородное негодованіе г. Моро-

¹⁾ Какъ и подобаетъ ученому автору, г. Морозовъ при семъ удобномъ случаѣ дѣлаетъ ссылку на сличеніе *Perd. Cohn'a* (котораго кстати онъ передѣлываетъ въ *Kohn'a*); не желая уступать въ учености г. Морозову, позволимъ себѣ добавить, что послѣ слова „Heft 1“ слѣдовало поставить въ скобкахъ „Breslau, 1870“, а послѣ ссылки на страницы прибавить слова: „въ статьѣ „Ueber eine neue Pilzkrankheit der Erdgaren“. По свойственной намъ скромности присовокупимъ однако, что ссылка эта принадлежитъ не намъ, а Кенпену (т. III, стр. 133), откуда она заимствована г. Морозовымъ, умолчавшимъ, объ этомъ, должно быть тоже изъ скромности.

зова и если, къ сожалѣнію, не можемъ признать за нимъ способности соображенія, то тѣмъ съ большимъ удовольствіемъ отдаемъ должную дань игривости его воображенія и патетичности слога.

Переходя, затѣмъ, къ тѣмъ мѣрамъ борьбы съ озимымъ червемъ, какія указаны были въ собраніи г. Соковнинамъ, г. Морозовъ почему-то обходитъ молчаніемъ стр. 144—145 цитируемой имъ книги, гдѣ излагается докладъ комиссіи и гдѣ, кромѣ раскладыванія кучъ навоза и разведенія костровъ, содержатся указанія и на проведеніе канавъ вокругъ полей, —безспорно одну изъ лучшихъ мѣръ борьбы съ *Agrotis segetum*, въ широкихъ размѣрахъ примѣнявшуюся уже агрономическими зрителями и давшую отличные результаты. — и на „введеніе плодосѣва“, какъ записано въ журналѣ земскаго собранія, „съ замѣною зеленаго пара чернымъ, съ болѣе тщательною обработкою пароваго поля“, какъ было на самомъ дѣлѣ сказано г. Соковнинимъ. Г. Морозовъ предпочитаетъ почему-то обратиться къ стр. 147, гдѣ очевидно въ торопяхъ и на скорую руку записана секретаремъ уже г. Соковнина, ²⁾ почему здѣсь и мѣры борьбы съ озимымъ червемъ изложены крайне неполно, допущено совершенно невѣроятное смѣшеніе мѣръ борьбы съ двумя различными насекомыми: озимой свиноголовкой и гессенской мухой. Но эта неполнота, неточность, это смѣшеніе, какъ будто какимъ магнитомъ, притягиваютъ къ себѣ г. Морозова и заставляютъ его указывать на одно мѣсто, игнорируя другое мѣсто цитируемой книги, не говоря уже о томъ, что для проверки такого сомнительнаго матерьяла, который попалъ ему въ руки, онъ не обратился къ другимъ, болѣе надежнымъ источникамъ, указаннымъ въ началѣ этой статьи. Советамъ нестати приплетаемъ сюда же г. Морозовъ исторію о жучколовкахъ; нестати потому во первыхъ, что никакихъ 100 тысячъ рублей на жучколовки г. Соковнина не тратилось; потому во вторыхъ, что хотя всѣ вообще жучколовки, не смотря на многочисленность ихъ системъ, при испытаніи оказались не вполне удовлетворительными, но изъ нихъ жучколовка г. Соковнина (какъ это можно прочесть въ книгѣ Брамсона, на стр. 127) дѣйствовала успѣшнѣе другихъ; въ третьихъ еще потому нестати, что приводимый фактъ совсѣмъ не касается до Пермской губерніи и указаніемъ на него г. Морозовъ собой невольно напоминаетъ извѣстнаго Гоголевскаго героя—Ивана Никифоровича, который въ своей жалобѣ на Ивана Иваловича ставитъ ему въ вину, что сестра послѣдняго ушла съ егерскою ротою.

Кончивъ такимъ образомъ съ вопросами энтомологическими, г. Морозовъ переходитъ къ критикѣ предложеній г. Соковнина по вопросамъ сельскохозяйственнымъ.

Изъ этихъ вопросовъ г. Морозовъ прежде всего останавливается на предложеніи г. Соковнина—завести сортировки при продовольственныхъ магазинахъ. По этому вопросу г. Морозовъ опирается на слова гласнаго Доронина, заявившаго, что „крестьяне сами заботятся о состояніи магазиновъ и не допускаютъ ссыпки въ магазины худаго хлѣба, почему и не бывало случая, чтобы выданный изъ магазина хлѣбъ оказался не пригоднымъ для посѣва“. Если дѣло поставлено такъ прекрасно, если хлѣбъ изъ продовольственнаго магазина оказывается пригоднымъ для посѣва, то, конечно, дѣлаются излишними всякіе толки о средствахъ къ улучшенію качества хлѣба въ продовольственныхъ магазинахъ; но такъ ли это на самомъ дѣлѣ? Не смѣя заподозривать правдивости заявленія гласнаго Доронина, мы полагаемъ однако, что такое идеальное положеніе продовольственныхъ магазиновъ ограничивается очень немногими мѣстностями; ни одно почти изъ упомянутыхъ земскихъ собраній Пермской губерніи не проходитъ безъ жалобъ на дурное качество зерна въ продовольственныхъ магазинахъ, и всякій, кому приходилось бывать въ здѣшнихъ магазинахъ, отлично знаетъ, что это зерно положительно никогда не годится на посѣвъ, а сплошь и рядомъ имѣ-

етъ и весьма сомнительную пригодность для продовольствія.³⁾ Г. Морозовъ, по всей вѣроятности, не бывалъ въ нашихъ продовольственныхъ магазинахъ, почему невѣжество его въ этомъ дѣлѣ для него и извинительно; но неизвинительно то, что г. Морозовъ морочитъ публику, выбирая, по своему вкусу, изъ нѣсколькихъ заявленій по данному вопросу одно, какое ему приглянется; непозволительно то, что г. Морозовъ, цитируя слова г. Доронина, не смелъ нужнымъ перевернуть всего лишь одну страницу, для того чтобы прочесть слова гласнаго Жакова (стр. 138): „тотъ хлѣбъ, который крестьяне берутъ изъ магазиновъ, они не съютъ, а употребляютъ на продовольствіе“. Но г. Морозовъ не знаетъ, да и не желаетъ знать настоящаго положенія продовольственныхъ магазиновъ, почему и самый вопросъ объ улучшеніи качества хранящагося въ нихъ хлѣба представляется ему празднымъ разглагольствованіемъ, по крайней мѣрѣ онъ съ увлеченіемъ предается самому балаганному глумленію по этому поводу, хотя въ вопросѣ этомъ, конечно, гораздо болѣе серьезнаго, чѣмъ смѣянаго. Мы могли бы указать г. Морозову хотя бы на послѣднее Красноуфимское земское собраніе, которое, въ виду совершенно невозможнаго качества магазиннаго хлѣба, признало необходимость безоглаательнаго принятія мѣръ къ его улучшенію для чего и ассигновало управѣ необходимую сумму на заведеніе сортировокъ при всѣхъ общественныхъ магазинахъ; кстати замѣтимъ, что ассигновано по 25 руб. на каждую сортировку и за эту цѣну оказывается вполне возможнымъ имѣть весьма порядочныя орудія мѣстнаго кустарнаго производства, почему и вполне понятна возможность предположенія г. Соковнина покрыть этотъ расходъ небольшимъ сборомъ хлѣба при каждой отдачѣ сортировки крестьянамъ, такъ какъ послѣдніе несомнѣнно будутъ пользоваться ею и для сортированія собственнаго хлѣба, какъ они пользуются напр. въ настоящее время топчатами для молотбы своихъ хлѣбовъ, платя за это очень охотно весьма порядочныя суммы.

* Если выйти за предѣлы газетной статьи, мы не будемъ останавливаться на прочихъ „монстрахъ и раритетахъ“, съ такимъ искусствомъ извлеченныхъ г. Морозовымъ изъ благодарнаго матерьяла, попавшаго ему подъ руку; предоставимъ г. Морозову изливаться въ вопросительныхъ знакахъ по поводу того элементарнаго правила, что густота посѣва и кустистость растений несомнѣстны между собою; предоставимъ ему строить фантастическія картины культуры чуть не тропическихъ растений въ Пермской губерніи на томъ лишь основаніи, что г. Соковнинъ указалъ на возможность акклиматизаціи южныхъ растений въ болѣе сѣверныхъ странахъ;⁴⁾ остановимся лишь на вопросѣ: ради чего г. Морозовъ выставляетъ въ такомъ странномъ свѣтѣ дѣятельность г. Соковнина? Можетъ быть ради дѣла, ради сельскохозяйственной дѣятельности Пермскаго земства, въ которой принимаетъ участіе г. Соковнинъ, какъ предсѣдатель сельскохозяйственнаго совѣта? Но развѣ такъ уже плохи результаты этой дѣятельности? Развѣ не успѣла окрѣпнуть, въ своей двухлѣтней практикѣ, учрежденіе агрономическихкихъ смотрителей, умѣвшихъ и опредѣлять вредное насекомое при его появленіи и указывать на соответственныя мѣры борьбы съ нимъ, произведшихъ не мало статистическихъ изслѣдованій, умѣвшихъ приобрести и довѣріе мѣстнаго крестьянина, сплошь и рядомъ обращающагося къ смотрителю по тѣмъ или инымъ вопросамъ сельскохозяйственной техники? Развѣ не сдѣланъ такой важный шагъ къ улучшенію крестьянскаго хозяйства, какъ введеніе усовершенствованныхъ машинъ и орудій, какковы плуги, сѣлки и въ особенности топчакъ, такъ охотно

³⁾ Одинъ изъ насъ нижеподписавшихся, видѣлъ однажды овесъ, вырощенный изъ продовольственнаго магазина при освѣженіи хлѣба; овесъ этотъ лежалъ громадной кучей въ магазинѣ и имъ нѣсколько несблизился бродившій въздѣль скотъ, до такой степени верно было извѣдено мышами, слезалось и подопрѣло.

⁴⁾ Въ земледѣльческой газетѣ 1875 г. на стр. 564 г. Морозовъ можетъ прочесть сообщеніе о томъ, при помощи какихъ культурныхъ приемовъ извѣстный огородникъ Грачевъ добивался получения въ Петербургѣ зрѣлыхъ початковъ кукурузы.

²⁾ Рѣчь эта походила на публичную лекцію и длилась болѣе часа; въ журналѣ же земскаго собранія она занимаетъ всего нѣсколько строкъ.

покупаемые теперь крестьянами съ мастерской фермы Красноуфимскаго Реального училища? 5) И за этотъ-то трудъ, принятый на себя г. Соколовымъ совершенно безвозмездно, единственно ради преданности самому дѣлу, ради увлеченія имъ, онъ получаетъ въ награду статью г. Морозова, строгшаго свои обвиненія на неполномъ и зачастую ошибочномъ изложеніи сказаннаго на земскомъ собраніи, не позаботясь нанести справку по болѣе надежнымъ матерьяламъ. Много надобно... скажемъ, мужества — къ сожалѣнію, далеко не гражданскаго, чтобы въ наше время, время погони за земскими, общественными и казенными пирогами, подвергать публичному осмѣянію дѣятельность человека, несущаго далеко не легкой и совершенно необязательный для него трудъ безъ всякаго матерьяльнаго расчета и умѣвшаго въ своей работѣ привести уже не мало пользы дѣйствиному сельскому хозяйству. Члены сельскохозяйственнаго совѣта: Барсуковъ, Корватовскій и Ал. Гиселло.

ТЕЛЕГРАММЫ „СѢВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФИНАГО АГЕНТСТВА.“

Петербургъ, 17 Декабря. Поворить, что предполагается образовать новое генераль-уб-ригаторство Иркутское, начальникомъ котораго назначить графа Игнатьева, бывшаго начальника штаба гвардіи.

Для устранения взиманія огромныхъ процентовъ кассами ссудъ, проектируются новыя правила объ усиленіи отвѣтственности лицъ, обвиняемыхъ въ ростовщичествѣ.

Россійская бумагопрядильная фабрика сгорѣла; отстояли только два нижнихъ этажа; убытокъ свыше 600 тысячъ рублей.

18 Декабря. Полуперіалы 7 р. 88 к. сдѣлано.

Военно-окружной судъ призналъ Корицкаго виновнымъ въ вымогательствахъ, издѣлствѣхъ и приговорилъ его лишать чиновъ, орденовъ, дворянства, всѣхъ правъ, состоянія и поселеніе въ отдаленнѣйшія мѣста Сибири. Ферро оправданъ.

19 Декабря. Директоромъ департамента земледѣлія назначенъ управляющій воронежской контрольной палатой, Милютинъ.

Директоръ горнаго института Ерофьевъ скончался.

Вчера приговоръ по дѣлу объ убійствѣ Сарры Беккеръ объявленъ въ окончательной формѣ. Мироповичъ и Безакъ выразили желаніе подать кассационную жалобу.

Разсмотрѣніе Государственнымъ совѣтомъ ограниченія правъ крестьянъ на семейные раздѣлы отложено на короткое время, въ виду необходимости дальнѣйшихъ свѣдѣній о количествѣ раздѣловъ, причинѣ ихъ, числѣ и составѣ крестьянскихъ семей.

Рѣшено строить желѣзную дорогу отъ Самары на Уфу, Златоустъ, Екатеринбургъ, мимо Челябинъ; предъзначено внести проектъ соединенія Казани съ Москвою черезъ Муромъ.

20 Декабря. По словамъ газетъ, дальнѣйшее проложеніе желѣзнодорожнаго пути отъ Екатеринбурга по Сибири рѣшено приостановить, въ виду слабого экономическаго развитія страны.

Проектъ предохраненія лѣсовъ окончательно выработанъ; вскорѣ поступитъ въ Государственный совѣтъ. Въ числѣ запретительныхъ мѣръ предлагается дозволеніе рубки всѣхъ лѣсовъ только подъ обязательствомъ обремененія обремененнаго пространства.

21 Декабря. Предлагается ввести съ 1885 года дополнительное обложеніе бичиковыхъ и акцизныхъ предпріятій трехпроцентнымъ сборомъ съ чистаго дохода, а для остальныхъ торговыхъ и промышленныхъ предпріятій установить раскладочный сборъ, исключая оплачивающихся акцизы фабрикъ и заводовъ, относительно которыхъ пересматриваются правила взиманія начтенныхъ сборовъ.

21 Декабря. Полуперіалы 7 р. 74 к. сдѣлано.

28 Декабря. Въ дополненіе къ слухамъ объ увеличеніи таможенныхъ пошлинъ, газеты передаютъ, что повышеніе предполагается съ пуда: сельдей ил 7, чернаго чая: ил европейской границѣ—4, азіатской—5 рублей, кирачнаго—110, растительныхъ маслъ—20, сучепаго шелка и шелковой пряжи—800 и 1600 коп.; съ шампанскаго 15 к. съ бутылки. Увеличеніе таможеннаго дохода ожидается на пять или шесть милліоновъ рублей.

28 Декабря. Полуперіалы 7 р. 81 к. сдѣлано.

29 Декабря. 1 Января принесеніе поздравленій ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ и Ихъ Высочествамъ состоится въ Зимнемъ дворцѣ.

Уплата Государственнымъ казначействомъ Государственному банку, слѣдующихъ за 1884 годъ, пятидесяти милліоновъ въ погашеніе долга за временно вывущенные кредитные билеты произведена передачею банку пяти процентной непрерывно-доходной ренты: кредитной на нарицательную сумму 25 и золотой на 20 милліоновъ.

Вольное экономическое общество постановило снабдить кустарей нѣкоторыхъ губерній лучшими и пригоднѣйшими для средней Россіи типами земледѣльческихъ орудій, чтобы дать образецъ для выдѣлки и понизить стоимость.

По словамъ газетъ, при св. синодѣ образуется особый совѣтъ по дѣламъ церковно-приходскихъ школъ.

Понедѣльникъ 31-го Декабря.

Есть слухъ, что проектомъ новаго вексельнаго устава предполагается окончательно отмѣнить лишеніе свободы за долги и предоставить право выдачи векселя всѣмъ полноправнымъ гражданамъ, т. е. также духовенству и нижнимъ воинскимъ чинамъ.

Телеграммы изъ разныхъ мѣстъ сообщаютъ о лютыхъ морозахъ. Въ Онегѣ 45, въ Вологдѣ 42 и въ Казани 30 градусовъ холода.

Вторникъ 1-го Января.

Вчера ихъ Величества съ Августѣйшими дѣтьми перѣѣхали на житьельство изъ Гатчины въ Петербургъ. Сегодня принесеніе поздравленій Ихъ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ и Ихъ ВЫСОЧЕСТВАМЪ въ зимнемъ дворцѣ.

По слухамъ, въ Январѣ будетъ четыре придворныхъ бала.

Великій Князь Михаилъ Николаевичъ утвержденъ въ званіи Предсѣдателя Государственнаго Совѣта на 1885 г. Сенаторъ Гольтгоеръ назначенъ членомъ Государственнаго Совѣта и, вмѣсто статсъ секретаря Коханова, предсѣдателемъ временнаго присутствія при Государственномъ совѣтѣ для предварительнаго разсмотрѣнія всеподданнѣйшихъ жалобъ на опредѣленія сената. Министръ Финансовъ Бунге и статсъ-секретарь Половцевъ, пожалованы въ дѣйствительные тайные совѣтники. Сенаторамъ Кранцу и Перцову пожалованъ орденъ св. Александра Невскаго. Фришу, Неблову, Шаховскому, Пятницкому, Штапельбергу, Манасину и Нератову—„Бѣлаго Орла“; начальнику главнаго управленія по дѣламъ печати; Феоктистову, пожалованъ орденъ св. Анны первой степени, Генераль-губернаторъ Восточной Сибири Алучинъ, увольняется отъ должности и назначается сенаторомъ.

Проектируется отнынѣ допускать производства въ офицеры вольноопредѣляющихся первыхъ двухъ разрядовъ только послѣ одногодичнаго или двухгодичнаго пребыванія въ военныхъ училищахъ.

Иркутскъ. Вчера было чувствительное землетрясеніе.

Москва, 17 Декабря. Вчера призывали въ Большомъ театрѣ пятидесятилѣтній юбилей актера Самарина. Въ залѣ, переполненномъ публикой, присутствовалъ Великій князь Константинъ Николаевичъ. Прологъ посвященъ былъ памяти покойныхъ знаменитостей московской сцены; при имени каждаго умершаго актера появлялся на экранѣ его портретъ; потомъ Самаринъ, на сценѣ, снявъ въ креслѣ, принималъ депутаціи и подарки; торжество завершилось юбилейнымъ гимномъ.

Мадридъ, 17 Декабря. Землетрясеніе причинило много вреда; множество домовъ разрушено; погибло 266 человекъ.

18 Декабря. Вчера въ провинціи Малага произошло опять землетрясеніе, много домовъ пострадало.

20 Декабря. Число всѣхъ погибшихъ отъ землетрясенія опредѣляется до 2000 чел.

5) Смот. объ этомъ въ отношеніи Красноуфимской земской управы Пермской губернской управѣ, напечатанномъ въ № 48 «Екат. Недѣли».

21 Декабря. Вчера въ Испаніи снова были сильныя землетрясенія. Въ Альбуцеласѣ, провинціи Гренада, погрузилась въ землю церковь; погибли въ образовавшихся трещинахъ люди и скотъ.

26 Декабря. По официальнымъ свѣдѣніямъ, въ Альгамѣ отъ землетрясенія разрушено 1300 домовъ, убито 302 и изувѣчено 280 человѣкъ.

29 Декабря. Въ Андалузіи произошли опять землетрясенія; населеніе Гренадской провинціи выселится массами.

Парижъ, 18 Декабря. Французы въ Тонкинѣ перешли въ наступленіе и нанесли китайцамъ значительный уронъ.

19 Декабря. Въ Тонкинской дельтѣ французы нанесли нѣскольکو пораженій морскимъ разбойникамъ, убили 300 человѣкъ и овладѣли двумя орудіями.

23 Декабря. Вѣбго Кампенои, военнымъ министромъ назначенъ Леваль. Полагаятъ, послѣдствіемъ переѣзны будутъ отправки значительныхъ подкрѣпленій въ Тонкинъ и энергическія дѣйствія противъ Китая.

28 Декабря. Присяжные оправдали госпожу Гюль, но присудили съ нея 2000 франковъ вознагражденія въ пользу гражданского истца и судебныя издержки.

Лондонъ, 19 Декабря. Принцесса Беатриса, младшая дочь королевы, выходитъ замужъ за принца Батенбергскаго, брата князя Болгарскаго.

22 Декабря. Вѣра на подземной желѣзной дорогѣ произведена взрывъ, позидимому, динамитомъ; въ вагонахъ разбились стекла, газъ потухъ; три человѣка ранены.

Каиръ, 19 Декабря. Египетское правительство подало апелляціонную жалобу по дѣлу касая государственнаго долга.

Воронежъ, 21 Декабря. Губернское земское собраніе отдало подъ судъ председателя Задонскаго земства за растрату.

Берлинъ, 23 Декабря. Органъ князя Висмарка, „Сѣверо-Германская Всеобщая Газета“ высказывается въ пользу привоза въ Германію рускаго керосина, находить распространеніе его на германскихъ рынкахъ полезнымъ, какъ конкуренцію Американскому; особенное значеніе придаетъ русскому керосину въ случаѣ войны и блокъ германскихъ портовъ.

25 Декабря. Виржевий слухъ, что въ Парижѣ происходятъ переговоры о введеніи на тамошней биржѣ русскихъ кредитныхъ билетовъ, какъ спекулятивной бумаги.

26 Декабря. Императоръ въ рескриптѣ берлинской думѣ, по случаю Нового года, высказываетъ большое удовольствіе, что его усилія упрочить миръ личнымъ свиданіемъ съ Императоромъ Всероссийскимъ и Австрійскимъ увѣнчались полнымъ успѣхомъ.

Ханой, 23 Декабря. Генераль Негриэ разбилъ на голову 6000 китайцевъ близъ крѣпости.

26 Декабря. Послѣ дѣла подъ Чу, 12,000 китайцевъ вновь не решивъ въ наступленіе, но были опять разбиты на голову генераломъ Негриэ; потери китайцевъ: 600 убитыхъ, много раненыхъ, двѣ батареи, множество ружей и весь обозъ; потери французовъ: 22 убитыхъ 65 раненыхъ.

29 Декабря. Негритянскія племена, поселяющія присоединенную къ германскимъ владѣніямъ землю Камерунъ, въ западной Африкѣ, возмущались, но возмущеніе подавлено экипажами германской эскадры иречь много туземцевъ, въ томъ числѣ нѣсколько старшинъ убиты. селенія сожжены; спокойствіе въ колоніи восстановлено.

30 Декабря. Въ сегодняшнемъ засѣданіи рейхстага, при обсужденіи нѣкоторыхъ расходовъ, вызванныхъ колониальной политикой, Висмаркъ, возражая на опасенія, что Германія раздробляетъ свои силы, заявилъ, что Германія не имѣетъ враговъ, и ни когда еще отпущенія ея съ Франціею не были такъ хороши, какъ нынѣ; съ Англійей существуютъ мелкія недоразумѣнія, которыя легко уладить полюбовно. Говоря о флотѣ, Висмаркъ сказалъ, что не трудно довести силу его до силы другихъ флотовъ, исключая французскаго и Англійскаго. Требуемые Висмаркомъ расходы приняты палатою почти единогласно.

Газеты передаютъ, что министерство Народнаго просвѣщенія постановило прекращать занятія въ учебныхъ заведеніяхъ при морозахъ, превышающихъ 25 градусовъ.

Рига, 27 Декабря. На Двинскомъ фарватерѣ, отъ Волыдеря до самаго города, ледъ взломанъ паровыми ледорѣзками; и свободный проходъ судамъ окончательно установленъ.

Благовѣщенскъ. 27 Декабря. Недавно пріѣзжавшій изъ Китая

сюда Айгунскій губернаторъ просилъ запретить русскимъ добычу золота на китайской сторонѣ, противъ Игнашинъ; но здѣшній губернаторъ отказался отъ внимательства, предоставивъ китайцамъ самимъ вѣдаться съ хищниками. По слухамъ, китайцы уже выслали изъ Цинцисара отрядъ 500 солдатъ для охраненія приска. По послѣднимъ свѣдѣніямъ, всѣхъ рабочихъ на прискѣ 400.

29 Декабря. Изъ достовѣрнаго источника разяснилось, что Айгунскій аянбаъ пріѣзжалъ къ здѣшнему губернатору въ гости, и никакихъ дѣловыхъ переговоровъ не было.

ХРОНИКА.

Не смотря на страшные холода, стоявшіе нѣсколько дней подъ рядъ на праздникахъ, въ городскую больницу было доставлено всего четверо замерзающихъ, изъ которыхъ ни одинъ не умеръ и одному лишь придется сдѣлать ампутацію. Но за то эти морозы отозвались на линіи Уральской дороги однимъ сходомъ товарнаго поѣзда и задержкой, вслѣдствіе того пассажирскаго поѣзда на 8 часовъ. Сходъ съ рельсовъ случился около ст. Вѣлой и причиной схода была лопнувшій отъ мороза бандажъ. Нельзя было не пожалѣть тѣхъ несчастныхъ кондукторовъ, которымъ приходилось въ эти морозы ѣздить на тормозныхъ платформахъ. Дѣло въ томъ что по распоряженію министра Путей Сообщеній, каждый поѣздъ долженъ заканчиваться вагономъ съ тормозомъ. А такъ какъ такихъ вагоновъ недостаточно, то и приходилось прицѣплять платформы, снабженныя тормозами. Не мѣшаетъ обратить на это обстоятельство вниманіе и придѣлать тормоза къ столькимъ пассажирскимъ и товарнымъ вагонамъ, чтобы зимой не приходилось кондукторамъ ѣздить на открытыхъ платформахъ.

Относительно помѣщенной въ Екатеринбургской Недѣлѣ благодарности отъ бывшихъ воспитанниковъ Екатеринбургской гимназіи врачамъ г. Екатеринбургъ, за выданное денежное пособіе изъ сбора на студенческомъ общѣ 12 т. г. Января, распорядители обща считаютъ долгомъ внести поправку въ томъ смѣслѣ, что въ означенномъ сборѣ участвуютъ не одни врачи, но всѣ присутствующіе на общѣ, и что высказанная благодарность не можетъ относиться исключительно къ врачамъ Екатеринбургъ.

Во вторникъ 8-го Января, въ бенефисъ канцелярмейстера нашего театральнаго оркестра г. Кундтъ, на сценѣ городского театра поставленъ будетъ Пушкинскій „Ворисъ Годуновъ“ (разумѣется не вся трагедія въ цѣлости, а лишь болѣе сценичныя мѣста и отдѣльныя сцены) при участіи любителей: А. Н. Ислентевой (роль Марины Мнишекъ) и С. Гилева (Самозванецъ.)

Постановка такой прекрасной, солидной по обширности замысла, оригинальности языка и смѣлой характеристикѣ дѣятелей Руси въ эпоху смутнаго времени вещь рискованная, особенно въ „любительскомъ“ исполненіи. Но тѣмъ болѣе будетъ чести какъ режиссеру, такъ и гг. исполнителямъ ролей въ „Ворисѣ Годуновѣ“, если пьеса будетъ хорошо разыграна. Во всякомъ случаѣ спасибо г. Кундту за то, что онъ въ свой бенефисъ ставитъ такую прекрасную пьесу, а не погнался за сборомъ, выѣсивъ на афишѣ какой-нибудь „Призракъ“, „Пилюли“ и т. д. Повѣрьте, что и „Ворисъ Годуновъ“ привлечетъ публику.

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ НЕДѢЛИ.

Изъ Вотнинскаго завода намъ пишутъ, отъ 27 Декабря: рабочіе здѣшняго механическаго цеха на дняхъ послали чрезъ министра Государственныхъ имуществъ телеграмму на имя Государя Императора, которой просятъ новый заказъ паровозовъ, такъ какъ выполняемый въ настоящее время заказъ паровозовъ приходитъ къ концу и не имѣя надежды получить новый обыкновеннымъ путемъ, рѣшились ходатайствовать объ этомъ предъ Высочайшею властію. Что-то будетъ! А положеніе рабочихъ этого цеха дѣйствительно предвидится незавидное.

Кизеловскій заводъ. Въ 26-е число Декабря въ зданіи мужскаго училища, по инициативѣ начальника участка Бригевича, была устроена по подпискѣ елка для дѣтей-учениковъ. Съ елки раздавались подарки дѣтямъ, но едва ли были въ дѣти счастливы полученіемъ давно ожидаемыхъ святочныхъ подарковъ, такъ какъ въ этотъ день, какъ на грѣхъ стоялъ сильный холодъ по Реомюру до 40°, а у многихъ изъ дѣтей совѣтъ цѣть теплаго платья. Страннымъ только кажется, что дѣти не ходятъ въ классъ, когда холодъ доходитъ до 25°, а дѣи елки и 40° ни почемъ. Въ 27-е число холодъ дошелъ до 45°.

Одинъ изъ мастеровыхъ.

Ишимская ярмарка. Въ виду того, что въ средѣ читателей „Екатеринбургской Недѣли“ есть не мало лицъ, заинтересованныхъ въ торговлѣ и промышленности нашего края, сообщаемъ нѣкоторыя цѣны на Сибирскіе товары, цѣны, которыя существовали въ теченіе минувшей Никольской Ишимской ярмарки.

Бѣлка — 12 к., Заяцъ 10 к., колонокъ 1 р. 35 к., Медъ, по своей продажной цѣнѣ колебался между 8 р. и 7 р. Сперва, въ началѣ ярмарки, продавался по 8 р. за пудъ, но къ концу цѣна упала до 7 р. 5 к., Масло скоромное 7 р. 80 к. за пудъ; сало сырецъ 2 р. 80 к., топленое 3 р. 80 к. Керосинъ 2 р. 20 к. Покупная цѣна на конскую кожу колебалась между 3 р. и 3 р. 75 коп., ялованъ лучшаго достоинства стояла все время въ цѣнѣ 4 р. 50 к. за пудъ. Цѣна на сахаръ торговой фирмы „Сокодынки“ была 7 р. 60 к., пудъ. Остальными товарами торговали, сравнительно съ прошлыми годами ишимскихъ ярмарокъ, тихо. Жировые продукты (сало, масло и др.) покупались въ кредитъ, по крайней мѣрѣ болшею частью.

Краховъ торговыхъ и промышленныя предпріятій, а также банкротствъ частныхъ лицъ изъ торговаго міра, какъ слышно, не было ни одного. Платежи удовлетворительны.

28 Декабря 1884 г. **Висимо-Уткинскій заводъ, Верхотурскаго уѣзда.** Злобу дня въ здѣшнемъ селеніи въ настоящее время составляетъ закупка для здѣшняго сельскаго общества ржаной муки общественными довѣренными (ходатаи) Никономъ Нестеровымъ и Федотомъ Волеговымъ, совершенную слѣдующимъ порядкомъ: Висимо-Уткинскимъ сельскимъ сходомъ (был) поручено вышесказаннымъ довѣреннымъ купить для сельскаго общества ржаной муки въ Кунгурскомъ уѣздѣ 8000 пудовъ. Заручившись такимъ приговоромъ, Нестеровъ и Волеговъ въ первой половинѣ Декабря сего года отправляются въ г. Кунгуръ и тамъ у мѣстнаго кушца Алексѣева покупаютъ всѣ 8000 пудовъ по 82 коп. за пудъ, на что 15 Декабря, и заключаютъ съ нимъ условіе и затѣмъ нанимаютъ крестьянъ Кунгурскаго уѣзда Зырянова и Подѣлуева перевезти кушонную муку въ Висимо-Уткинскій заводъ по 26 копѣекъ съ пуда и тоже заключаютъ условіе. Когда на волостномъ сходѣ, 23 Декабря, слѣдилось извѣстнымъ по какой цѣнѣ (1 р. 8 к.) придетъ мука въ Висимо-Уткинскъ, то многіе не хотѣли даже и вѣрить этому, такъ какъ такой цѣны нѣтъ нигдѣ даже на здѣшнемъ рынкѣ, послали за довѣренными, но тѣ почему-то отказались явиться на сходъ, а ограничили присылкою условій. Послѣ этого сходъ вполнѣ убѣдился, что мука будетъ стоить безъ всѣхъ накладныхъ расходовъ 1 р. 8 к. пудъ, между тѣмъ какъ въ настоящее время на здѣшнемъ рынкѣ привозимая крестьянами изъ Кунгурскаго уѣзда мука продается не дороже 95 копѣекъ кромѣ этого за два дня до возвращенія довѣренныхъ проѣздомъ чрезъ здѣшній заводъ сосѣдніе Висимо-Шайтанскіе торговцы Селивановъ и Олховиковъ передали, что они купили почти въ одно время съ Нестеровымъ и Волеговымъ ржаную муку 7000 пудовъ въ г. Кунгурѣ по 72 коп. пудъ и доставка ея до Висимо-Шайтанска будетъ стоить имъ не дороже 18 коп. и что въ Кунгурѣ цѣна на ржаную муку по сихъ поръ не-

превышала 72 коп. за пудъ, въ подтвержденіе этого служить письмо г. Алексѣева отъ 8 Декабря (полученное послѣ отъѣзда довѣренныхъ) здѣшнему волостному старшинѣ Захарову, въ которомъ онъ предлагаетъ по примѣру пріислага года продать здѣшнему обществу ржаную муку не дороже 73 коп. пудъ и, наконецъ пріѣзжающіе сюда Кунгурскіе крестьяне тоже заявляютъ, что цѣна на муку у нихъ не превышаетъ 72 коп.

Заполучивъ такіе свѣдѣнія, волостной сходъ постановилъ собрать на слѣдующій день сельскій сходъ и на немъ потребовать объясненія довѣренныхъ о причинѣ дорогой покупки и провоза муки. Въ исполненіе этого 24 Декабря собрался сельскій сходъ, но тутъ довѣренные объяснили немногое: „срочная покупка“. Тогда было рѣшено командировать двухъ общественниковъ въ г. Кунгуръ для узнанія дѣйствительной стоимости муки на тамошнемъ рынкѣ, но человекъ нѣтъ, обладающихъ хорошими голосовыми органами и вѣрно стоя за своихъ довѣренныхъ порѣшили, что дѣлать этого не нужно, а слѣдуетъ вполнѣ подчиниться покупкѣ довѣренныхъ, наконецъ сами довѣренные, вмѣсто того, чтобы просить о послыжкѣ особыхъ лицъ въ г. Кунгуръ, для своего оправданія, настаивали что сходъ неполюбитъ и поэтому на немъ не можетъ состояться требуемое обществомъ рѣшеніе и дѣйствительно довѣренные и ихъ компанія издала свое—сходъ несостоялся.

Теперь же многіе изъ общественниковъ не знаютъ какимъ путемъ узнать дѣйствительную стоимость ржаной муки на Кунгурскомъ рынкѣ и кажется собираются обратиться съ просьбою по этому предмету къ непремѣнному члену г. Эингерю, надѣясь на его всегда сочувственное и справедливое отношеніе къ нуждамъ общества. Интересно-бы также услышать отзывъ г. Алексѣева для восстановленія истины, о причинахъ дорогой продажи муки Висимо-Уткинскому обществу и о существовавшихъ въ день продажи рыночныхъ цѣнахъ на нее на Кунгурскомъ рынкѣ. На дѣйствія-же довѣренныхъ крайне необходимо, кому слѣдуетъ, обратить должное вниманіе какъ по закупкѣ муки, такъ и по другимъ общественнымъ дѣламъ, о которыхъ я постараюсь сообщить въ будущій разъ.

Мастеровой Нижне-Тагильской волости, живущій въ Висимо-Уткинскомъ заводѣ.

Отчетъ

тюменскаго временнаго комитета для оказанія помощи переселенцамъ въ Тюмени въ навигацію 1884 г.

I. Обзоръ дѣятельности комитета.

Дѣятельность комитета въ навигацію 1884 года выразилась 1) въ матеріальной и денежной помощи наиболѣе нуждавшимся переселенцамъ, 4) въ сборѣ пожертвованій и 5) въ раздачѣ всѣмъ грамотнымъ переселенцамъ книгъ священнаго писанія.

1) Бараки выстроены сметомъ т-ва Курбатова и Игнатова, Ширкова и Корнилова въ 18⁸³/84 году и сданы въ вѣденіе временнаго комитета для оказанія помощи переселенцамъ въ Тюмени.

Бараки, или какъ ихъ называетъ простой классъ, „самоходскіе казармы“ находятся вблизи города и выстроены изъ круглаго лѣса въ длину 19½ саж. и шириною 5 саж., раздѣленны на четыре отдѣленія. По обѣимъ сторонамъ главнаго барака находятся двѣ кухни, каждая длиною 4½ саж. и ширины 4½ саж., изба для караульнаго и лѣтній больничный баракъ. Всѣ эти зданія огорожены заборомъ.

ловкій механикъ, тонко изучившій ариметику жизни, подпалъ къ кому слѣдуетъ, и изъ есылнаго превратился въ штейгера, начальника, въ то время, большой величины. Прежде всего, говорить, работы начались не подалеку отъ деревни Верхотурскаго прииска.

Для приисковскихъ работъ посылались мастеровые изъ Березовскаго завода (одно лѣто здѣсь работали и урочники, проживающіе въ с. Мостовскомъ). Слѣдствіемъ рабочихъ черезъ два, три мѣсяца. Жили мастеровые въ казармѣ и балаганахъ Березовцамъ проживать такъ долго безъ семьи на вновь открывшихся приискахъ было не удобно, и они, съ разрѣшенія горнаго начальника, причислились сюда. Прежде, говорить, заселился Верхотурскій приискъ, а потомъ уже и Мостовскій. Уклонюсь въ сторону.—Изъ среды приисковскаго населенія вышелъ разбойникъ Окулко, въ концѣ 30-хъ и началъ 40-хъ годовъ наводившій страхъ на жителей окрестныхъ селеній г. Екатеринбургa. Невысокого роста, толстый, черный, вооруженный ружьемъ, пистолетами и саблею, Окулко, говорить, дѣйствительно былъ страшенъ, но милостивъ къ бѣднымъ. Народъ и до сихъ поръ вспоминаетъ о немъ, какъ о милосердомъ разбойникѣ.

Про Окулка разказываютъ чудеса: его не держали ни ворота, ни запоры, ни замки, ни рѣки.—Утромъ, положимъ, видятъ Окулка около Мостовой, а вечеромъ онъ уже грабитъ проезжающихъ около Рѣшетской станціи, или около Косулиной.

Акило Тимофѣичъ Горбуговъ, недовольный тяжелыми приисковскими работами, въ одно утро передъ „перекличкой“ мастеровыхъ сбѣжалъ и поселился на берегу рѣки Адуя въ 25—30 верстахъ отъ Мостовой (и теперь еще есть слѣды его жилья). Въ сопровожденіи 10—15 сотоварищей, Окулко нападлъ на проезжающихъ, отнималъ все и въ одеждѣ Адама огниускалъ на всѣ четыре стороны,—но никогда никого не убивалъ.—Особенно онъ, почему-то, не любилъ Шарташскихъ: отъ руки Окулка не уходило ни одинъ Шарташскій богатъ.

Разъ Окулко напалъ на крестьянина, ѣдущаго съ горшками изъ Екатеринбурга въ Невьянскъ. Распросивши крестьянина о его житьѣ—битьѣ, Окулко велитъ разгнѣвшемуся горшечнику бить посуду; горшки разбиты.—Приказываетъ рубить телѣгу и сбрую; такъ и слѣдано. Въ концѣ концовъ велитъ убить лошадь. И лошадь убита.—Горшечникъ лишился всего.... Справившись у крестьянина о цѣнѣ уничтоженнаго добра, Окулко лаетъ ему денегъ въ четыре раза больше того, что стояло разбитое, изрубленное и лошадь и говоритъ: „иди въ городъ, купи лошадь, сбрую, телѣгу и прѣзжай въ такой-то день на это-же мѣсто. Не слѣдлаешь по моему—убью“.

Крестьянинъ въ точности выполнилъ приказаніе Окулка. Въ назначенный день на томъ-же мѣстѣбылъ онъ встрѣченъ замѣчательнымъ разбойникомъ, падѣленъ деньгами и напутствованъ такими словами: „прѣзжай домой и живи богато“.

Изъ деревни Цыпми въ Мостовую идетъ старуха и молитъ Бога, чтобы не встрѣтиться съ Окулкомъ. Нагоняетъ старуху кто-то верхомъ и, пожелавши ей „миръ дорогой“,—спрашиваетъ: „боишься кого нибудь?“

— Боясь, батюшка, одного только Окулка: больно, зоворять, онъ уже страшенъ.

— „Если боишься его, такъ садись ко мнѣ на вершну, я доведу тебя до Мостовой“.

Видна и Мостовая. Незнакомецъ, ссидивши съ лошади старуху, сказалъ: „небойся, бабушка, Окулка: онъ добрый: доведу тебя до дому“.—Отъ страха старуха едва осталась жива....

Съ Верхотуринскаго прииска ѣдетъ въ городъ на прекраснѣйшей лошади женщина. Окулко останавливаетъ путешественницу, выпрягаетъ лошадь, запрягаетъ въ телѣгу свою. Съѣли на вновь пріобрѣтенную и говоритъ: „теперь съ Богомъ!“

Но и Окулку суждено было распоститься навсегда съ здѣшними мѣстами.—Гдѣ-то около Адуя Мостовляне рубили дрова; къ нимъ, на станъ, частенько прѣзжалъ и Окулко.— Въ одинъ изъ такихъ визитовъ разбойникъ въ балаганѣ ра-

бочихъ угощался водкой.—Старшина Клоновъ (недавно умершій въ преклонныхъ лѣтахъ) съ народомъ нагрянулъ къ балагану—съ цѣлю схватить разбойника.—Но и Окулко былъ остороженъ (сотоварищи, остановленные имъ на караулѣ, во время извѣстии виновнаго атамана. Окулко уже на лошади, окруженный сподвижниками. Начинается перестрѣлка. Окулко говоритъ: не стрѣляйте, ребята! Мени убьете—толку выйдеть мало а кого изъ вашихъ застрѣлятъ—у него останется семья безъ кормильца.—И дѣйствительно одинъ изъ мостовлянъ былъ сильно раненъ.

Послѣ этого нападенія въ нашихъ мѣстахъ Окулка уже не видали: онъ удалился въ Сибирь и въ одномъ изъ городовъ торговалъ.

Клоновъ нашелъ и пристанище разбойника и все богатство Окулка перешло въ руки преслѣдовавшаго.

(Продолженіе будетъ.)

ТОРГОВЫЙ ОТДѢЛЪ.

Екатеринбургскія базарныя цѣны.

Ржаная мука съ возовъ	85 к.	у прасол.	р. 90 к.
пшенич. мука съ возовъ	85 к.	р. у прасол.	90 к., р. — к.
ячмень - - съ возовъ	55 к.	— — у прасол.	70 к.
овесъ - - - съ возовъ	58 к.	— — — у прасол.	60 к.
масло конопляное съ возовъ	— — к.	у прасол.	11 р. к.
масло скоромное съ возовъ	9 р. 20 к.	у прасол.	9—40 к.
крупя толстая - - съ возовъ	1 р. 5 к.	у прасол.	1 р. 10 к.
мелкая - - - - - съ возовъ	1 р. 20 к.	у прасол.	1 р. 25 к.
мясо 1-й сортъ съ возовъ	2 р.	60 к.	у прасол. 3 р. к.
мясо 2-й сортъ - съ возовъ	2 р. 40 к.	у прасол.	2 р. 80 к.
соль - - - - - - - - - -	— — —	съ возовъ	32 к., у прасол. 35 к.
рыба щука - - - съ возовъ	3—80	— — у прасол.	— 4 — к.
рыба окунь - - - съ возовъ	4—р. к.	у прасол.	— 4—50 к.
лени - - - - - - - - - -	— — —	съ возовъ	— — — у прасол. — — к.
карась - - - - - - - - - -	— — —	съ возовъ	— — — у прасол. — — к.
сѣно свѣжее - - - - - - -	— — —	съ возовъ	25 к.; у прасол. 30 к.

Екатеринбургскія торговыя цѣны.

Ц ѣ н ы н а м у к у .

	Вальцовая:		Обыкновенная:	
	1-й сортъ.	2-й сортъ.	1-й сортъ.	2-й сортъ.
Андріянова - - - - -	8—80	7—15	—	—
В. Бородина - - - - -	9—20	8—	—	—
Королева - - - - -	9—	7—50	—	—
В. А. Яковлева - - - - -	—	—	—	—
Симанова - - - - -	9—10	8—	8—60	7—30
Малиновцева - - - - -	9—	7—20	—	6—80
Грачева - - - - -	9—20	7—40	—	—
Соснина - - - - -	—	—	—	—
Степановыхъ - - - - -	№ 0-10—25	9—20	7—50	—
Жирикова - - - - -	9—	7—50	9—	7—10
Ларичева - - - - -	9—	7—20	—	—
Грачева и Боброва - - - - -	—	—	—	—
В. Н. Иванова - - - - -	9—	—	—	6—80
Первушина - - - - -	—	—	—	—
Первушиной - - - - -	—	—	—	—
П. М. Злоказова - - - - -	9—8—70	7—80	—	6—80
А. М. Злоказова - - - - -	9—	7—40	—	—
М. С. Яковлева - - - - -	9—40	7—60	9—	7—50
К. А. Баландиной - - - - -	9—	7—60	—	6—50
Козицина и Авонина - - - - -	8—80	7—	—	—
Бр. Насѣдкиныхъ - - - - -	—	—	—	—
Крашенин. и Перушина (дов. Берестовъ) - - - - -	—	—	—	—
*А. Ф. Пок.-Козеллъ. - - - - -	—	—	—	—
Налетова и Авонина - - - - -	—	—	—	—
Кузнецова - - - - -	—	—	—	—
Черемухина и Евсева - - - - -	—	—	6—60	7—10
Тор. дома бр. Злоказовыхъ - - - - -	—	—	—	—